

ДОБРУДЖАНСКИ ГЛАС

Адрес на редакцията: гр. Генерал Тошево, сграда на Общината, стая 402, ет. 4, тел. 05731 2020 втр. 44;
www.generaltoshevo.bg; E-mail: mail@toshevo.org; dobrujski_glas@toshevo.org

Главен редактор - Адриан Добрев

Ръкописи и снимки не се връщат. Авторите сами носят отговорност за изнесените факти.
Анонимни материали не се публикуват.

ГОДИНА LXV

БРОЙ 28 (3875)

25 ЈУЛИ 2023 г.



**Италия прие
ученици от ПГ
по земеделие
"Тодор
Рачински"**
стр. 2



**В разгара на
жътвата на
лавангулата**
стр. 3



**"Живот
на хиляди
километри от
гома..."**
стр. 4

Строително-ремонтни дейности на територията на община Генерал Тошево през летния сезон

Летните месеци обичайно са най-натоварените по отношение на строително-ремонтните дейности във всяка една община. Масово навсякъде се извършват ремонти на училища и детски градини, читалища и обществени сгради или пък рехабилитации на улици. Не по-различна е ситуацията и на територията на община Генерал Тошево.

Преди месец завърши изграждането на новия тротоар по ул. „Васил Алексиев“ в града, в частта между улиците „Опълченска“ и „Панайот Волов“. Старите плочки бяха демонтирани, бяха положени нови градински бордюри, а след това дейностите завършиха със слагане на армировка и преразливане на бетон. Обособените места за градинки, бяха изпълнени с черна градинска пръст.

В средата на месец юли пък завърши благоустрояването на вътрешното квартално пространство в кв. 38, град Генерал Тошево, включ-

ващо площите около жилищния блок на ул. „Опълченска“ №26. Ремонтът включваше демонтаж на старите плочи и бордюри, разбиване на стоманобетона около сградата и полагане на нова тротоарна настилка от бетонни плочи върху циментова замазка от двете страни на сградата и

пред търговските обекти.

По същото време в няколко села от общината бяха доставени и монтирани допълнителни елементи за игра на вече съществуващите детски площадки. В село Росица пък е пред завършване изграждането на изцяло нова детска пло-

щадка, като дейностите са на финалната права и предстои единствено полагането на ударопоглещаща настилка.

В детска ясла „Радост“ започна ремонт на отоплителната инсталация, а в детска градина „Първи юни“ се извършват леки козметични подобрения.



186 години от рождението на Васил Левски

На 18 юли в град Генерал Тошево се проведе тържествена церемония по случай 186-годишнината от рождението на Васил Левски. Възпоменателното тържество се състоя пред бюст-паметника на Апостола на свободата в централния градски парк.

На тържеството присъстваха кметът на Община Генерал Тошево Валентин Димитров заедно със своя екип, граждани и деца.



Поклон пред делото ти, Апостоле!

Васил Левски е един от идеолозите на българската национална революция, организатор и ръководител на българското националноосвободително движение. На този ден във всички градове в България хората скланят глава и с минута мълчание отдават почит пред делото на Апостола, загинал с мисълта за „чиста и свята република“. Вечно ще бъдат живи в паметта на всички нас някои от най-известните му фрази: „Трябва да се жертва всичко, па и себе си дори“, „И не забравяйте – Времето е в нас и ние сме във времето, то нас обръща и ние него обръщаме“, „Народната работа стои над всичко“.

Васил Иванов Кунчев, известен като Васил Левски, е роден на 18 юли (6 юли ст. ст.) 1837 г. в Карлово в семейството на Иван Кунчев Иванов и Гина Василева Караиванова. Учи във взаимно училище в Карлово. През 1861 г. под влияние на Георги Сава Раковски, Васил Левски се посвещава изцяло на революционното дело. През 1861 г. той заминава за Сърбия и взема участие в Първата българска легия на Раковски в Белград, където заради храбростта и ловкостта му е наречен Левски.

На 27 декември (ст. ст.) 1872 г. е заловен от турските власти в Къринското ханче (намиращо се в село Кърина, Ловешко). На 6 февруари ст. ст. (18 февруари н. ст.) 1873 г. е обесен в покрайнините на София от турските власти.



В НЧ „Васил Левски“, село Сноп се проведе тържество по повод 186-годишнината от рождението на Апостола на свободата. Гости на тържеството бяха кметския наместник на селото Здравко Георгиев, членове на читалището, жители и гости, сред които и потребителите на Центъра за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с деменция в село Опанец, община Добричка.

За доброто празнично настроение се погрижиха децата от ЦППР-Център за работа с деца, град Генерал Тошево.

„Живот на хиляди километри от дома...“

Вестник „Добруджански глас“ продължава своята рубрика „Живот на хиляди километри от дома“.

Колкото и да ни е трудно да се свързваме с наши съграждани по целия свят, ние правим всичко възможно (дори и невъзможно), за да ви поднасяме техните уникални истории по най-интересния, вълнуващ и въздействащ начин. Огромна заслуга за това отново имат нашите събеседници.

На последната страница на любимия вестник, каним на гости хора, които са родени и израснали в град Генерал Тошево или в някое от селата на общината, но в момента живеят на хиляди километри от бащината къща.

Техните лични истории ще оживеят пред вас – такива, каквито са. Смели, уверени, независими, харизматични, несравними, сами по себе си уникални, всички тези хора са намерили своето лично и семейно щастие някъде там в необятния свят.

За първите стъпки в неизвестното, за несигурността и страха, за самотата, за разочарованията и успехите, за трудностите по пътя, за носталгията и за намереното щастие в края на пътя, днес ще говорим с д-р Теодор Стефанов, който ще разкаже за своя... „Живот на хиляди километри от дома“.

В нашето поредно издание на рубриката „Живот на хиляди километри от дома...“, ще отскочим до едно забележително и изключително популярно и интересно място – столицата на Обединените Арабски Емирства (ОАЕ) – Абу Даби. Градът е разположен на югоизточния бряг на Персий-

ския залив на Индийския океан, на 130 километра югозападно от Дубай, който определено е по-известния от двата града в емирствата. Абу Даби е основан в средата на XVIII век и става седалище на емирите през 1795 година. Името на града, преведено буквално на арабски означава „бащата на

газелата“. Абу Даби е най-голямото и най-богатото емирство – модерно и луксозно – то привлича множество туристи от всички краища на света. Интерес представлява изцялата архитектура на съвременните сгради и небостъргачи. Абу Даби е седалище на петролните компании и посолствата на емирствата – тук е съсредоточен целия бизнес на ОАЕ.

Интересното за ОАЕ е, че това е арабска държава, разположена в югоизточната част на Арабския полуостров в Югозападна Азия. Тя включва 7 емирства, като най-известните са именно Абу Даби и Дубай. Останалите пет са: Аджман, Рас ал-Хайма, Ум ал-Кувейн, Фуджейра и Шарджа.

Стратегическото географ-

ско разположение на страната на южните подстъпи към Ормузкия проток я прави важна транзитна база в транспортата на нефт. На изток ОАЕ граничат с Оман (дължина на границата 410 km), на юг и югозапад със Саудитска Арабия (730 km) и на северозапад с Катар (37 km).

Площта на ОАЕ е около 77 700 km² (по други данни 82 900 km²). Тази стойност е приблизителна, тъй като голяма част от границите на страната преминават през пустинни райони, не са строго определени и са предмет на спорове между отделните страни. Не е изяснена и принадлежността на някои острови, оспорвани от Иран и Катар.

Продължава на 4 стр.

Уважаеми читатели, следващият брой на вестник „Добруджански глас“ ще излезе на 22 август поради излизането в отпуск на служителите от фирма „Нилекта Принт“, град Добрич, която прави предпечатната подготовка и отпечатва вестника.

Ученици от Професионална гимназия по земеделие „Тодор Рачински“ са на практика в Италия

Професионална гимназия по земеделие „Тодор Рачински“, град Генерал Тошево, провежда мобилност в Италия за 30 свои ученици. Практиката е организирана от IFOM в сътрудничество

с екипа на Център за развитие и подкрепа на бизнеса.

Учениците заедно с част от преподавателите на гимназията отпътуваха от град Генерал Тошево на 16 юли. Ден по-късно те

пристигнаха в град Реджо Емилия, който ги посрещна със страстно слънчево време и уникална архитектура. Участниците в мобилността се запознаха с историята на града и региона, а в

следващите дни се впуснаха в новото приключение.

Практиката се провежда в реална работна среда и включва разнообразни теми, като запознаване от първа ръка с ежедневието на италианските фермери и основните принципи и методи на биоземеделieto, как фермите се адаптират към глобалните промени, как се осъществява борбата с плевелите и вредителите по екологичен начин.

По време на престоя си в Италия учениците ще посетят фамилна фабрика за производство на оцет балсамико от топ качество, утвърден производител на прочутото Пармиджано-Реджано, Аграрния институт Занели, където ще се запознаят с технологията за производство на органичен фураж и превенцията на заболяванията сред животните.

По време на свободното си време, възпитаниците на учебното заведение ще имат възможността да се запознаят с красотата на две топ туристически дестинации – Венеция и Милано.

Новото Еразъм приключение за възпитаниците на ПГ по земеделие „Тодор Рачински“ има за цел да подобри техните умения по професията, езикови и интеркултурни компетенции.



Град Реджо Емилия в Италия прие с топла прегръдка учениците от ПГ по земеделие „Тодор Рачински“.

Горещи патилански забавления за децата от града

През последните две седмици времето в нашата община е изключително горещо. Температурите всеки ден минават 30 градуса, а по-възрастните хора обичат да казват за подобни горещини, че „дърво и камък се пукат от жегата“. Жегите обаче нямат силата да спрат детското щастие в безгрижните дни, прекарани в Лятна академия „Патлианци“.

Децата имат интересни дейности всеки ден и свободното им време е напълно ангажирано в образователни игри, разходки, празненства и лудории.

В един от дните през миналата седмица преподавателите в академията разказаха на малчуганите за пътя на хляба. Малките патиланци изгледаха интересна презентация, от която научиха защо за българина хлябът е свещен и незаменим. Децата разбраха, че освен за ежедневно изхранване и оцеляване, хлябът се явява и съществена част от обредите – било то езически или християнски. След като изгледаха презентацията всички заедно омесиха вкусна пита със сирене, която след като опекоха я изядоха с най-голямо удоволствие.

На 18 юли децата от академията участваха във възпоменателната церемония по повод годишнината от рождението на Васил Левски, която се състоя пред бюст-паметника на Апостола в централния градски парк.

Интересно за участниците в лятната академия беше и посещението на специалистите от Център за обществена подкрепа, град Генерал Тошево, които разказаха повече за своята работа и обясни-

ха на децата, защо всички трябва да бъдат добри едни към други, да приемат различните и да уважават и ценят своите учители.

Голямо вълнение сред патиланците предизвика и посещението им в дестилерията за изваряване на етерично-маслени култу-

ри „Естер Ойл Начеви“ ООД. Там децата научаха, че лавандуловото масло се получава чрез парна дестилация на цъфтящите съцветия на лавандуловия стрък. Те имаха възможността и реално да видят и да се запознаят с целия процес по изваряване на лавандуло-

вото масло.

Посещенията на различни кинопрожекции също винаги са били дългоочаквани от страна на децата. В един от дните те посетиха областния център Добри и изгледаха филмът „Руби Гилман: Тийн Кракен“.



Заниманията в кухнята винаги са интересни.

СУ „Никола Й. Вапцаров“ спечели два проекта

СУ „Никола Й. Вапцаров“ попадна в списъка на училищата, утвърдени в първия етап на кандидатстване по Национална програма „България – образователни маршрути“. По този начин учебното заведение ще получи финансиране в размер на 44 000 лева, като средствата ще бъдат изразходвани, съгласно програмата. Тя е насочена към провеждането на образователни маршрути с цел активно учене и извън учили-

ще. Дейностите, които ще се реализират, допринасят за обогатяване на когнитивните способности, подобряване на социалния и здравословния начин на живот на учениците, създаване на умения за работа в екип, ефективна комуникация, толерантност, екологична култура, естетическо възпитание и т.н.

Придобиването на знания ще се осъществи чрез преживяване извън училището, в реална сре-

да чрез различни образователни маршрути. Те включват обекти в тематичните направления: история и археология – от древността до днес; география и икономика – от недрата на земята и минералите до икономическите предизвикателства в реалния живот; биология, биоразнообразие и екология – в природата и живота с всичките си проявления; изкуства, архитектура и литература – пренесени от векове за векове; етнография,

фолклор и занаяти – традиции, съхранили страната и влезли в големата съкровищница на света.

Освен това от училището се похвалиха, че е спечелен проект и по Национална програма „Осигуряване на съвременна и достъпна образователна среда. Благодарение на това в СУ „Никола Й. Вапцаров“ ще бъде изградена вътрешна подвижна площадка за обучение по безопасност на движението по пътищата.



Женска фолклорна група „Китка“, с ръководител Живко Желев, спечели златен медал с представянето си на Национална фолклорна среща „Автентичност и съвремие“, която се проведе в град Попово преди дни.

Петото издание на големия музикален събор събра на една сцена част от най-големите имена на българския фолклор. Стотици групи и индивидуални изпълнители на български народни песни, танци и обичаи, инструменталисти и разказвачи на словесен фолклор се включиха в събитието, което цели съхраняване, опазване и популяризиране на българското народно творчество.

По време на Националната фолклорна среща се проведе ревю на автентични народни носии, нестинари и кукери, имаше Алея на занаятите и кулинарен фест „Бабините вкусоти“.

ЗАПОВЕД

На основание чл.44, ал.1, т.1 и ал.2 от Закона за местното самоуправление и местната администрация, чл.35, ал.1 от Закона за общинската собственост, във връзка с Решение № 5-7 от 26.06.2023г. на Общински съвет Генерал Тошево:

1. Откривам процедура за провеждане на търг с явно наддаване за продажба на общински имоти – частна общинска собственост, при одобрени от Общински съвет Генерал Тошево начални тръжни цени, както следва:

1. Дворно място с площ 1 515 (хиляда петстотин и петнадесет) кв. м., съставляващо УПИ №I-фурна (първи за фурна), в квартал 27 (двадесет и седми) по ПУП на село Къпиново, актуван с АОС №3194/08.07.2009 г., вписан под №22, том VI, вх.рег.№3039/13.07.2009 г. в Служба по вписванията град Генерал Тошево и начална тръжна цена 4 545.00 (четири хиляди петстотин четиридесет и пет) лв., върху която се начислява 20% ДДС. Данъчната оценка на имота е 3 454.20 лв. (три хиляди четиристотин петдесет и четири лева и двадесет стотинки).

2. Дворно място с площ 830 (осемстотин и тридесет) кв. м., съставляващо УПИ №II-общ. (втори общински), в квартал 27 (двадесет и седми) по ПУП на село Къпиново, актуван с АОС №3195/08.07.2009 г., вписан под №21, том VI, вх.рег.№3038/13.07.2009 г. в Служба по вписванията град Генерал Тошево и начална тръжна цена 2 490.00 (две хиляди четиристотин и деветдесет) лв., върху която се начислява 20% ДДС. Данъчната оценка на имота е 1 892.40 лв. (хиляда осемстотин деветдесет и два лева и четиридесет стотинки).

3. Дворно място с площ 810 (осемстотин и десет) кв. м., съставляващо УПИ №III-общ (трети общински), в квартал 27 (двадесет и седми) по ПУП на село Къпиново, актуван с АОС №3196/08.07.2009 г., вписан под №20, том VI, вх.рег.№3037/13.07.2009 г. в Служба по вписванията град Генерал Тошево и начална тръжна цена 2 430.00 (две хиляди четиристотин и тридесет) лв., върху която се начислява 20% ДДС. Данъчната оценка на имота е 1 846.80 лв. (хиляда осемстотин четиридесет и шест лева и осемдесет стотинки).

Депозита за участие е в размер на 10% от началната тръжна цена на имота, който заинтересованите лица могат да заплатят по касов или банков път по сметка на Община Генерал Тошево в УниКредит Булбанк BIC: UNCRBGSF, IBAN:BG02UNCR70003324684540.

Тръжната документация за имотите се закупува срещу 30.00 лв. (тридесет лева), платими в брой на касата на Община Генерал Тошево, до 12.00 часа на 31.07.2023 г. и се получава в Центъра за услуги и информация, ет. 1 в Административната сграда на Общинска администрация, град Генерал Тошево. Депозит и заявление за участие се приемат до 15:00 часа на 31.07.2023 г. в Център за услуги и информация, ет. 1 в Административната сграда на Общинска администрация, град Генерал Тошево. Оглед на имотите може да се извърши всеки работен ден до деня, предхождащ деня на търга, след закупуване на тръжни документи.

Публичният търг ще се проведе на 02.08.2023 г. (сряда) от 09:00 часа в зала „Дора Габе“, трети етаж на административната сграда на Община Генерал Тошево

Валентин Димитров - кмет на Община Генерал Тошево

Йорданка Костадинова е новият областен управител на Добрич

С Решение №474 от 14 юли на Министерски съвет Здравко Здравков беше освободен от длъжността областен управител на Добрич, а на негово място беше назначена Йорданка Костадинова. Официалното стъпване в длъжност на Йорданка Костадинова се случи на 17 юли, като по традиция тя получи ключа за областта от своя предшественик.

Йорданка Костадинова е била народен представител в 47-ото и 48-ото Народно събрание. Има дългогодишен опит

като фармацевт, в продължение на 10 години е работила за немска фармацевтична компания. Тя е магистър по здравен мениджмънт и медико-социални грижи от Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“, град Варна. Завършила е „Фармация“ в Медицинския колеж на МУ-Варна. Притежава и квалификация по здравен мениджмънт в Стопанска академия „Димитър А. Ценов“, град Свищов.

„Приемам този ключ, символ на цялата област Добрич,

с огромно удоволствие и голяма отговорност. Благодаря на Министерски съвет и на министър-председателя академик Денков за тяхното доверие. За мен остава задачата да оправдая това доверие“, бяха първите думи на Йорданка Костадинова като областен управител на Добрич.

„Ще се опитам по най-добрия начин да колаборирам отношенията си с всички администрации, съответно и с гражданите, защото е крайно време да се чуе гласът на гражданите – по-

литичите трябва да чуем техния глас. В управлението на тази администрация ще е много важно отношението и комуникацията с тях и да взимам тяхното мнение при взимането на решенията“, допълни още тя.

Като свои приоритети Йорданка Костадинова посочи извършването на ревизия и анализ на областна администрация, „за да знам на каква платформа стъпвам“. „От тук нататък ще положа всички усилия Добрич отново да възвърне лицето си на картата на България. Надявам се на по-малко обезлюдяване на цялата област, защото знаете, че през последните години населението ѝ е намаляло с почти 40 000. Не знам колко време ще изпълнявам длъжността, но това е едно от основните неща, с които смятам да започна“, добави новият областен управител на Добрич.

Другите основни задачи, с които ще се захване са привличането на инвестиции, които да запазят и отворят нови работни места за хората в областта и финализирането на проекта за филиала на Медицинския университет в град Добрич.

Поста на заместник областен управител заема Живко Желязков, който изпълняваше длъжността в периода 2017 – 2021 година. Той има 17-годишен стаж като учител по география и биология.



Това е съборната табела на село Кардам.

За пореден път

През миналата седмица село Кардам за пореден път беше блокирано за повече от 24 часа от камиони, които чакат на километрична опашка на излизане от страната през ГКПП – Кардам. При извършване на маневра един от шофьорите дори е съборил знака за населеното място. Това се случва на 16 юли, а селото е блокирано ден преди това.

По информация на кметът на село Кардам Георги Събев ситуацията е буквално плачевна, а хората са обезпокоени от спрелите и в двете платна тежкотоварни автомобили. „Хората, които живеят в къщите на главния път изобщо не могат да излязат от дома си. Камيونите са препречили подстъпите към гаражите и

това създава напрежение. Шофьорите, които са предимно турци, украинци и молдовци обикалят из селото да търсят вода и храна, а това тревожи възрастните хора. За ситуацията с липсата на тоалетни е излишно да говорим“, заяви Георги Събев.

Той обърна внимание и на факта, че сега през юли и август температурите са изключително високи, тежките камиони буквално смазват пътя, който и без това е в доста компрометирано състояние. Георги Събев за пореден път настоя да се въведе постоянен контрол и регулиране на движението през село Кардам от компетентните власти, за да се избегнат инциденти.

ПОКАНА ЗА СЪБРАНИЕ

На основание чл. 26 от ЗЮЛНЦ, Управителният съвет на Сдружение с нестопанска цел „Футболен клуб „СПОРИСТ 2011“, град Генерал Тошево, свиква извънредно Общо отчетно-изборно събрание на сдружението, което ще бъде проведено на 16.08.2023 г. от 18:00 часа, в сградата на Стадион „Спортист“, находяща се в град Генерал Тошево, ул. „Независимост“ № 13, област Добрич, при следния дневен ред:

1. Приемане на доклада с отчета за дейността на сдружението през изтеклата календарна година и за периода на управлението 2020-2023 г.
 2. Освобождение от длъжност и отговорност на УС.
 3. Прекратяване на членство в сдружението и приемане на нови членове на сдружението.
 4. Избор на нов Управителен съвет и Председател;
 5. Разни.
- При липса на кворум, Общото събрание ще се проведе в същия ден, на същото място и при същия дневен ред от 19:00 часа.
- Председател на УС на СНЦ „Футболен клуб „СПОРИСТ 2011“ – град Генерал Тошево“**

ИЗГОДНИ ОФЕРТИ

* **ПРОДАВАМ** къща в село Писарово, с поддържан двор 2250 дка. За повече информация, телефон за връзка: 0899/67 77 82 и 0896/08 93 17.

* **ПРОДАВАМ** фуражомелка – 1 бр., шевна крачна машина – 1 бр. и мелачка за грозде – 1 бр. Цена по договаряне! Телефон за връзка: 0895/79 93 62 и 057102251.

Уважаеми читатели, и през новата 2023 година ще може да публикувате своите обяви на страниците на любимия вестник.

В редакцията на вестник „Добруджански глас“ – в сградата на Община Генерал Тошево, стая 402, етаж 4, може да пуснете своите обяви за покупка или продажба, както и да рекламирате своя бизнес. Тарифите през 2023 г. остават непроменени:

Малки обяви – 5 лв./брой;
Големи обяви и реклами – по 0.50 лв./кв. см. рекламна площ, но не по-малко от 10.00 лв.;
Скръбни вест – по 0.50 лв./кв. см., но не по-малко от 5.00 лв.;

Таксата за ползване на съответната услуга се заплаща в касата на Община Генерал Тошево, а разписката се представя на главния редактор на вестника.

Всички обяви, публикувани през миналата година вече са неактивни! Ако искате да ги подновите или просто да публикувате нови, свържете се с нас!

Очакваме ви!



Йорданка Костадинова получи ключа на областта от вече бившия областен управител Здравко Здравков.

Жътвата на лавандула продължава

Жътвата на лавандула в област Добрич продължава с бавни темпове. По данни на Областна дирекция „Земеделие“, град Добрич, към момента са прибрани малко над 17 000 декара от засетите с етерично-маслената култура 42 890 декара в областта (към дата 21 юли). На места има и останали малки полета, които са с нови едногодишни насаждения, коситбата на които по традиция е в началото и средата на месец август. Средният добив от прибраната реколта е около 544 кг. листна маса. При обработката и добивите варират между 5 и 7 кг. лавандулово масло от декара.

Най-много площи с лавандула през тази година има отново в община Генерал Тошево – 15 830 декара. Най-малко са останали в община Шабла – 2 060 декара. Първи с жътвата започнаха в общините Генерал Тошево и Добричка като стопаните добиваха по малко на 5 кг. масло от декара. В разгара на кампанията на отделни места производители достигат до 8-9 кг. добивано масло, но това са по-скоро изолирани случаи. Все пак всичко зависи от мястото на насаждението, количеството валежи, паднали през годината, сортът лавандула и не на последно място начините на прибиране и изваряване на етерично-маслената култура.

Цялостно картината е изключително

незадоволителна на фона на силните години между 2015 и 2019 г. Тогава стопаните добиваха по 15-20 кг. масло от декара, а цената му беше над 100-150 лв. Само за няколко години обаче този сектор буквално се сринна. Сега пазар за преработената продукция почти няма, а ако се появи някой търговец, то той не дава повече от 20-30 лева на килограм масло.

Точно поради тази причина все повече земеделски стопани се отказват от отглеждането на ароматната култура и площите с лавандула рязко намаляват. От 2014 г. тази лавандула агресивно превземаше добруджанските полета с двойно увеличение на площите всяка година, като през 2021 г. те достигнаха 90 000 декара.

Според производителите една от причините за кризата в сектора са нелоялните търго-

вци. Според икономисти пък причината е в свръхпроизводството у нас, породено от дефицита на лавандулово масло в световен мащаб през 2018 г. Пандемията от COVID-19 и последвалата икономическа криза също са се отразили изключително негативно върху сектора.

Сега в отглеждането на лавандула продължават да упорстват само стопаните, обвързани с договори и тези, които са намерили ниша в пазара на дребно.



И тази година добивите са незадоволителни.

КРАТКИ НОВИНИ

На 17 юли късно вечерта е получен сигнал в Районното управление на град Генерал Тошево, че неизвестно лице е унищожило стъклопакет на входна врата на хранителен магазин в общинския център.

Вследствие на проведени оперативно-издирвателни мероприятия служителите на реда са задържали 19-годишен мъж, известен на МВР.

Образувано е досъдебно производство.

* * *

Сигнал за открадната земеделска техника от стопански двор в село Василево е подаден на 17 юли, от управителя на фирмата, в Районното управление в град Генерал Тошево. Открад-

нати са навигационни системи от верижан трактор и самоходна пръскачка.

Образувано е досъдебно производство.

* * *

По време на специализирана полицейска операция служители на Районното управление в град Генерал Тошево спират за проверка в село Чернооково лек автомобил „Опел Вектра“. Зад волана му е бил 61 годишен от град Добрич. При последвалата проверка за употреба на алкохол дрегерът е отчел 1,92 промила алкохол в кръвта.

Шофьорът отказал кръвна проба и е задържан за 24 часа. Образувано е бързо производство.

Живот на хиляди километри от дома...

Продължава от 1 стр.

Преди откриването на нефта по тези земи през 1950 г. ОАЕ е група от силно изостанали и неразвити държавици под закрилата на Великобритания. Петролната индустрия довежда до бърз икономически растеж и модернизация, което помага на емирствата да се освободят от британска зависимост през първата половина на 1970-те г. По-голямата част от петрола на страната е открита в Абу Даби, което го прави най-богатото и силно измежду седемте емирства.

Населението на ОАЕ към 2020 г. е 9 992 083 души, като 87,9% са имигранти. Около 59,4% от населението са южноазиатци (включително от Индия 38,2%, от Бангладеш 9,5%, от Пакистан 9,4%, други 2,3%), а останалите са араби (11,6%), египтяни 10,2%, филипинци 6,1%, други 12,8%.

Повечето от гражданите са мюсюлмани. Ислямът е официална религия в ОАЕ, като има и значителни малцинства, проявяващи християнство и други религии. Арабският език е официалният език на страната и се използва от правителството и държавните служители, докато английският е все по-важен в търговията и икономиката.

Именно тук, на около 3200 км. (разстояние по въздух), живее д-р Теодор Стефанов – нашият пореден гост в рубриката „Живот на хиляди километри от дома...“.

Д-р Теодор Стефанов се различава от всички наши предишни гости по това, че не е роден нито в град Генерал Тошево, нито в някое от селата в общината. Той е роден в София през 1975 г., но баща му Петър Стефанов е родом от село Великово. Описва дядо си Стефан като най-трудолюбивият човек, когото познава и от когото не е чул никога да казва лоша дума за някой.

„Като бях малък прекарвах всяко лято и всяка по-малка ваканция при баба и дядо на село. От Великово са моите най-мили спомени от детството. Когато по-късно станал студент село Великово отново беше моят пристан, където редовно ходих да уча за изпитите на тишина и спокойствие, далеч от изкушенията на големия град“, започва разказа си д-р Стефанов. Той споделя, че завършва медицина през 2001 г. и специализира анестезиология и интензивно лечение през 2007 г. Работи като анестезиолог в Националната кардиологична болница, към отделението по Детска сърдечна хирургия и в

болница „Токуда“, към отделението по сърдечна хирургия. През цялото това време докато живее в София, редовно успява да се завръща на село, въпреки натоварения си график. След смъртта на своите баба, дядо и татко, той наследява старата къща в село Великово и от тогава до днес я счита за свой ДОМ на неговото семейство в България.

Питаме го обаче, защо при толкова хубава работа на престижни места в столицата на България, решава да напусне пределите на страната ни и да заживее в чужбина. И от отговора му разбираме, че той е поредният случай на „прогнозен“ от родината си българин: „След като завърших специализацията си имах честта да започна работа в много престижна и успешна голяма болница заедно с прекрасни колеги и ръководители. За съжаление тази болница съществуваше като част от хаотичната, лошо структурирана, лишена от визия за качество и напредък, корумпирана и ориентирана към финансови печалби и лични облаги на началството система на българското здравеопазване. Скоро осъзнах, че в тази „система“ няма да имам възможност да се развивам като лекар и да допринасям за развитието на качествена и безопасна съвременна медицина по начинът, който смятах за правилен. Порочната система на образувана на заплатите, която позволяваше непредсказуеми месечни доходи, вариращи в пъти и по усмотрение на началника, както и свързаната с това несигурност бяха други, но не основни фактори за моето заминаване“.

След като напуска България той се премества в Албания. Това се случва през 2010 г., а само година по-късно, заедно със семейството си се мести във Великобритания. Започва работа като анестезиолог в Уотфорд, а през 2013 г. отива да живее и работи в Китай, където оглавява отделението по анестезиология и интензивно лечение на специализирана кардиохирургична болница в град Чангчун. От 2016 г. живее заедно със съпругата си и двете си деца в Абу Даби, където работи като анестезиолог в болница „Cleveland Clinic Abu Dhabi“ – една от най-големите и престижни болници в региона, част от международна корпорация. Болницата има 22 операционни зали в които се извършват ежедневно над 100 процедури. Разполага със 72 легла за интензивни грижи, а

през консултативните кабинети ежедневно преминават над 1000 пациенти.

Д-р Стефанов завежда преоперативната клиника, отговаряща за подготовката на пациентите преди хирургични и инвазивни процедури. Той също така е и асистент-професор по анестезиология към „Case Western Reserve University“, Охайо, САЩ.

Разпитваме го за трудностите в началото, но отговорът му коренно се различава от тези, които редовно получаваме: „Винаги съм обичал да пътувам. Да посещавам непознати места, да изучавам чужди култури и обичаи. Животът в чужбина предостави цяла една нова вселена от възможности за това пред мен. Не помня да ми е било трудно, никъде, където и да сме живели до сега. Лесно се живее когато има правила и сигурност. Все пак имаше известни предизвикателства. Когато за-

почнах работа в Англия не очаквах, че английският език ще е проблем. Учен го от малък, четях професионална литература и общувах с приятели – чужденци свободно преди да отида там. Това, за което не бях подготвен бяха десетките акценти на мигрантите от цял свят, диалектите от различните части на страната и жаргона на младежите. Установих, че английският език, който аз владя се говори само от дами и господа над 70-годишна възраст.

Друго предизвикателство беше Китай. Още си спомням, когато отидох до местния супермаркет за сол и се озовах пред безкрайни рафтове с

граждани са изключително толерантни към чужденците. Уважават и зачитат културата, езика, обичаите и религията на всички, които живеят в страната, стига, разбира се, те да спазват законите и приетите тук норми на поведение. Впечатляващ факт е, че наскоро беше открит Абрахамов комплекс: джамия, църква и синагога на един площад. Един разрастен пациент веднъж ми разказваше за шейх Зайед – основателят на ОАЕ, който е казал: „Тази земя не е моя, нито е на моя народ – тя е на Господ. Всички сме гости тук и всички са добре дошли да работят и живеят на нея“, казва докторът.

Разбираме, че на такова място е хубаво и лесно да се живее. Но все пак искаме да знаем с какво точно и конкретно ОАЕ е спечелила на своя страна доктора.

„Шейх Зайед е имал визия за изграждането на обединената държава върху три колони: инфраструктура, образование и здравеопазване. Първото, което впечатлява в ОАЕ са пътищата, небостъргачите, условията за живот. Едва ли има на планетата по-чиста държава от ОАЕ. Вероятно не са много местата, където можеш да чакаш автобуса на спирка с климатик и където може безплатно да ти доставят от близкия магазин мляко и хляб в 10 вечерта. Следващото впечатляващо нещо са училищата, които предлагат най-разнообразни

пликове и пакети пълни с бял прах, кристали или гранули с етикети само на Китайски. Нямах как да разбереш дали това е сол, захар, брашно или нещо друго“.

Д-р Теодор Стефанов разказва, че в болницата, където работи и в училището, където учат неговите деца, има хора от над 70 националности. Това създава за него прекрасна среда за обмяна на култури, идеи и гледни точки. Споделя, че в ОАЕ живеят над 10 милиона души, като едва 1.2 милиона са емирати. Огромна част от населението са мигранти, основно от Индия, Пакистан и Филипините, като миграцията е силно регулирана и свързана с упражняване на определена професия.

В държава с толкова многообразно като националности население, няма как да не го попитаме, какво мислят местните за нас българите. Той разкрива, че в ОАЕ е обичайно хората да се питат откъде са. „Имал съм много пациенти, които са били в България и са споделяли само хубави впечатления. Българската общност в Абу Даби е малка, и макар в Дубай да има повече сънародници вероятно повече емирати едва ли са срещали българци. Местните

образователни системи: амерканска, британска, International Baccalaureate, държавна програма на ОАЕ и много други. За моите деца, и за децата на мои приятели училището е интересно, приятно и желано място, където те нямат търпение да отидат всяка сутрин, всеки ден. Много световно известни университети също имат филиали тук. Здравеопазването е развито, модерно, достъпно и качествено. В болниците и лекарските кабинети се отнасят с пациентите като с гости. Всеки е внимателен и учтив, обяснява проблема и се стреми да помогне по най-добрия и съвременен начин. Всичко това се случва в перфектно чиста и уютна обстановка. По време на пандемията от Covid-19 ОАЕ беше едно от местата с най-ниска смъртност и най-високо ниво на ваксинация, което е показателно за доверието на хората в системата на здравеопазване и в държавата. Като цяло хората са спокойни, ведри и усмихнати, което вероятно се дължи на чувството за сигурност за бъдещия ден. Не на последно място Абу Даби е сред най-безопасните градове на планетата, където може да държиш колата си запалена и отключена докато пазаруваш или пък ключовете отвън на входната врата без никакви притеснения. А в по-индивидуален план: Абу Даби със своите безкрайни плажове, топло море и предвидими ветрове е прекрасно място за кайтбординг – спортът, който е мое основно хоби през последните няколко години“, споделя д-р Стефанов.

И все пак се замисляме, че дори на такова прекрасно място, няма как носталгията да не те достигне. Но нашият гост и тук успява да ни изненада с отговора си: „В думата „носталгия“ някак се влага известен негативен емоционален смисъл. Смесъл на нещо, което мъчи и предизвиква страдание. Не смятам, че аз преживявам моята отдалеченост от родината по този начин. Считам се, освен за българин, и за Европейец. А бих казал и за гражданин на света и смятам, че бих могъл да живея и работя спокойно и пълноценно навсякъде. Може би моята носталгия се изразява в това, че в събота сутрин си пускам да слушам БГ Радио, че на празници у нас звучи българска музика, а и може би в това, че не спирам да разказвам, особено напоследък, на приятелите ми за моите идеи, плановите и мечти за село Великово“.

Когато гостът ни споменава за пореден път името на село Великово, по най-естествен път питам, дали и сега, както и в детските и студентските си години, се прибира постоянно в бащината къща. „Откакто заминахме за чужбина всяка година се прибирах на село, макар и за кратко. Последните години и след смъртта на баща ми се прибирам на няколко месеца. Работата по поддръжката на къщата и двора е прекрасна разтоварване и разнообразие, а и по този начин се чувствам близо до земята и битието на предците ми. Детските ми спомени са за пълно с живо, спокойно село, където по улиците минаваха магарешки каручки, карани от възрастни хора в сини работни дрехи, където имаше стада гъски, пазени от съскащи едри гъсоци и кротки овце, пасящи

из дерето. Всички имаха поредни цветни дворове и огромни розови домати. На село сутрин ме будеха петлите, мученето на кравите и рева на магаретата, а вечер заспивах с песента на безброй шурци. Хората се уважаваха и си помагаша, говорейки си ту на български, ту на турски и празнуваха заедно Коледа и Курбан Байрам.“

През последните години ме радва и обновения и свеж вид на град Генерал Тошево, подобряващата се пътна инфраструктура, но най-вече това, че по улиците виждам млади хора. Наскоро научих и за богатата програма от културни събития, концерти и спектакли – нещо особено важно и показателно за развитието на града и региона“, казва д-р Теодор Стефанов.

В края на този разговор искаме да разберем отговора на задължителния ни въпрос в тази рубрика – мислил ли е за връщане в България: „Да, случваше се преди да се замисля за това. А напоследък и все по-често. През годините съм имал интересни предложения за работа. За кратко работих в България след Китай и преди да отида в ОАЕ. Една от причините е да не се завърна трайно до сега са възможностите за професионално развитие и допълнителни квалификации които имам в чужбина. Към настоящия ми договор имам щедър фонд за професионално развитие, който позволява да посетя поне две международни конференции на година, имам допълнителен платен учебен отпуск за тази цел, както и много други безплатни курсове, осигурени от работодателя. Например скоро бях на двудневен курс по лидерство и управление, предлаган от един от най-престижните бизнес университети в света, които бях спонсориран от болницата.“

Друга важна пречка да се прибере в България е образованието на децата ми. Те учат в международно училище по съвременна и иновативна програма, призната от всички водещи университети по света. Подобни училища в България са две и таксите им биха били непосилни за мен, ако работя в България.

„Аз смятам, че няма идеално място за живеене на Земята, или все още не съм го намерил. Но вместо човек да търси това идеално място на сам и натам, то всеки би могъл лесно да работи за съградянето на идеалното място, независимо къде се намира. Българите ще се завърнат в Родината когато тук се създадат достатъчно добри условия, за да могат те да градят и съградят идеалното за тях място за живот, работа, и гледане на потомство. Така както го правят там, където са сега.“

За мен лично мисля, че тези условия са почти на лице, или много скоро ще бъдат...“, завършва този прекрасен разговор д-р Теодор Стефанов.

Думите му звучат хубаво, оптимистично и ведро. А, дали ще се сбъднат, ще покаже само времето. От познатството ни с него, разбираме, че той е човек, за който няма невъзможни неща и човек, който постига всичко, което пожелае. Чакаме го отново в любимото село Великово, под стряхата на старата родна къща за още един хубав разговор за чудатостите на живота.



Това е сградата на болницата Cleveland Clinic Abu Dhabi, в която работи д-р Теодор Стефанов.